



一粒棉种 种下滨州产业希望

在滨州这片富饶的土地 上,有一粒神奇的种子,它蕴 含着无限的希望和潜力。这 就是棉种,它不仅是滨州农业 的重要支柱,更是播种滨州产 业希望的关键所在。

滨州是我国著名的棉花 产区之一,棉花种植历史悠 久。这里的气候条件和土壤 环境非常适合棉花生长,所产 棉花品质优良,纤维长、强度 高,是纺织工业的优质原料。 棉花通常用种子繁殖,秧苗繁 殖或播种繁殖。棉子除留作 种用外,多用于榨油,是世界 上仅次于大豆的第二位重要 食用油源。

据记载,滨州市棉花种植面积曾一度达到200多万亩,占全市耕地面积的三分之一以上,年产棉花近30万吨,占全国棉花总产量的5%左右。这些棉花不仅供应本地纺织企业,还远销国内外,成为滨州市的重要经济支柱。滨州也诞生了全国最大的棉纺织制造商——魏桥纺织股份有限公司。

棉种是棉花产业的源头,



优质的棉种是提高棉花产量和品质的关键。滨州市高度重视棉种的研发和推广工作,积极引进国内外先进的棉种培育技术和管理经验,不断提高棉种的质量和市场竞争力。滨州市无棣县是全国棉花制种大县,毗邻渤海,有70多届盐碱地,当地平均每年盐碱地,当地平均每年盐碱地植棉面积在10万亩左右,并依托两家棉花育种龙头企业,与山东省农科院等科研院所开展产学研合作,每年拿出

1000 亩棉地专门开展良种筛选。目前,已培育出了多个优质棉种,如鲁6269、鲁棉338、鲁棉研37号、农兴5号等棉花新品种,这些棉种在全国范围内得到了广泛应用,为棉花产业的发展做出了重要贡献。

滨州市还积极推广棉花种植新技术和新模式,如棉花全程机械化种植、棉花病虫害绿色防控等,提高了棉花种植的效率和效益。今年,滨州无棣棉花播种还首次用上"绳播

技术",种植效率提升了两倍。 "绳播技术"就是用种子编织 机,将作物种子编织到无纺布 或者纸袋上,并进行对折系线 缠绕处理。之后,通过人工或 机械化手段,把带有种子的绳 编带"种"到地里,实现作物精 量播种的技术。

新式棉花播种机不仅能提高出苗率,还能提高种植效率。传统的种植模式通常是一膜两行的种植方式,新引进的播种机则能实现一膜三行、

一膜六行。过去需要二至三 道播种程序,现在一遍作业即 可完成,种植效率提升了两倍 多。同时,滨州市还加强了对 棉花种植户的培训和指导,提 高了农民的种植技术和管理 水平,为棉花产业的可持续发 展奠定了基础。

棉花产业的发展不仅为滨州市带来了巨大的经济效益,还为社会创造了大量的就业机会。据统计,滨州市棉花产业吸纳了近10万人就业,涉及棉花种植、收购、加工、纺织、服装等多个领域。棉花产业的发展还带动了相关产业的发展,如纺织机械、印染、服装设计等,形成了一个完整的产业链。

一粒棉种,不仅播种了滨 州产业的希望,也为滨州市的 经济发展和社会进步做出了 重要贡献。未来,滨州市将继 续加强棉种的研发和推广工 作,不断提高棉花产业的竞争 力和可持续发展能力。

(科普滨州)



我国交通运输领域重要突破 "**赛道 1000" 研制成功**

近日,我国最高量级车载液氢系统——"赛道1000"在京发布,将助力氢能重卡突破1000公里续航里程。作为液氢重卡的核心设备之一,该产品完全实现国产化,是我国将液氢应用于交通运输领域的重要技术突破。

中国航天科技集团六院 专家介绍,作为我国首款百 公斤级车载液氢系统,"赛道 1000"比上一代产品,在相同 外廓尺寸下,有效容积扩大 20%,成本降低30%以上,携 氢量提升至百公斤级,系统 质量、储氢密度、加注时间等 参数比肩国际先进水平。

该系统由中国航天科技 集团六院101所自主研制,采 用正向设计和模块化理念, 全面实现国产化配套,核心 技术自主可控。随着产品的 批量生产和示范应用,有望 进一步提升我国液氢重卡发 展水平,为推动国家能源结 构转型、践行绿色低碳交通



提供重要技术和装备基础。 什么是液氢?

液氢是高能低温燃料, 沸点20开,冰点14开,沸点 时密度0.07077克/厘米,临 界温度33开,临界压力1.29 兆帕。无腐蚀性。因其温度 低,可使黑色金属变脆,失去 延展性,大多数非金属材料 在液氢温度下会失去弹性并 变脆。无毒,对人体的危害 主要是窒息作用和冻伤。液 氢着火和爆炸危险性实质上 是氢气着火爆炸危险性。液 氢是仲氢和正氢的混合物, 仲氢和正氢是两种化学性质 完全相同而物理性质有所差 异的稳定变体,在一定温度 下正氢和仲氢处于转化平衡 状态。

温度在273开以上的正、 仲氢平衡混合物称为正常 氢,正、仲氢二者混合比为3: 1;在273开以下时,正氢向仲 氢转化,在液氢沸点时仲氢 占99.8%。 氢气液化时需在催化剂作用下使正氢迅速和接近全部地转化为仲氢,以避免液氢贮存中正氢继续向仲氢转化而产生转化热,从而导致液氢挥发损失,要求液氢产品中仲氢含量不低于95%。贮存良好的液氢槽罐,在20开温度下日蒸发率小于0.3%。

液氢是如何生产出来的?

液氢的生产工艺主要包 括原料气的来源、纯化、正- 仲氢转化和液化。氢液化主要采用节流制冷(林德循环)、膨胀机制冷(克劳德循环)和氦制冷液化循环。液氢与液氧组合时的理论比冲(室压6.89兆帕,喷管出口压力0.1兆帕,最佳混合比和最佳膨胀)为3812牛·秒/千克,是在用推进剂中能量最高的推进剂。但液氢存在着密度小、长期在轨贮存困难等问题,浆氢、胶氢成为液氢的发展方向。

液氢的重要作用

液氢与液氧组合可用于运载火箭芯级、上面级及可重复使用运载器。美国蓝色起源公司研制的新格伦运载火箭第三级采用BE-3U氢氧发动机。美国宇航局太空发射系统和日本H3运载火箭第一级和第二级均采用氢氧发动机。欧空局阿里安6运载火箭第一级和上面级均采用氢氧发动机。

(科普滨州)